

從幼齡到樂齡、從社區到非洲～透過醫學種籽教育，讓「愛」深耕・生根！

本校進修推廣處自本（101）學年起開辦「樂齡大學」，加上該處舉辦多年的「小小醫學體驗營」（招收國小四～六年級），讓10歲到百歲的民眾都有機會可以成為北醫大醫學教育的種籽學員。此外，臺北醫學大學附設醫院的專業團隊亦於今年8月遠赴史瓦濟蘭王國培訓了51名臨床醫師、護理師及助產士等，則讓北醫的種籽學員播種至西非。



「樂齡大學」之長期目標是以服務鄰校社區中55歲以上之民眾為主，除善盡本校之社會責任，亦期望能永續經營。其最終之理想，是協助參訓學員成立自組學習社團，再配合本校老人護理暨管理學系、保健營養學系、牙體技術學系辦理各項健康福祉實務活動與課程講座，以發揚樂齡精神，傳遞終身學習與保健之理念。【圖：本校樂齡大學將開設日語、電腦、醫療新知、體適能檢測、口腔保健、吃出健康與活力等課程】



北醫大之「全國青少年寒暑假之醫學營」廣受各界好評，自2002年開辦迄今已逾2萬3千名學員，從大學、高中、國中到國小皆有營隊可供選擇；目前為全國大學營隊人數最多、績效最佳的單位，學員高達87%者將生物醫學相關科系列入第一志願；本學生營聲名遠播至海外，美國加州瑞山中文學校從2009年開始，每年暑假皆派近20、30位學生參加。【圖：小小醫學營】學員與老師討論「微菌的真面目】

臺北醫學大學一向積極推動國際醫療



援助與醫療人員培訓工作，今年名列QS世界大學醫學領域排名前百大，為國際間認可的高品質醫學大學，並早於2009年7月、8月分別與東非的肯亞共和國、西非的索馬利蘭共和國簽署合作備忘錄，由北醫大免費為兩國培訓20名醫護人員，為期半年。且自2009年元月起，承辦常駐史瓦濟蘭王國醫療團之任務，連續派遣醫師於當地執行計畫，因獲得外交部及國合會肯定，於2010年元月起，接辦常駐聖多美普林西比醫療團。【圖：10位肯亞醫護人員於2009年11月至本校及三家附屬醫院，進行為期6個月的臨床學習及醫管課程研修，圖為2010年4月的結業式】



之後，本校積極在兩國進行醫療技術人員教育訓練與醫療技術轉移，舉辦各類教育訓練（高級心臟救命術ACLS、眼科疾患知識、寄生蟲檢驗技術、急診檢傷分類、生命支持、預防醫學概論……），並派遣當地醫療人員來本校三家附屬醫院接受短期訓練（護理、牙科、骨科、麻醉科等），舉辦醫療相關研討會（病人安全、醫療品質、婦女及幼兒衛生照護等）。
【左圖：來自聖多美中央醫院的刀房護士Juhão（左）與內科醫師Dr. Lagchar（中）在萬芳醫院接受內視鏡訓練】
【右圖：石英傑醫師（左2）陪同史國史京政府醫院骨科主任Dr. Maziboko（右3）及麻醉科護士Nkambule（右1）、ICU護士Hlatshwayo（右1）參訪北醫附醫】

除在史瓦濟蘭王國及聖多美普林西比提供常駐醫療團服務及教育訓練外，北醫大每年也提供獎學金給非洲各國優秀人士至本校進修，自99學年（2010年）起，本校已錄取了40位非洲國家學生：甘比亞16位、史瓦濟蘭9位、馬拉威4位、肯亞3位、奈及利亞3位、聖多美1位、布吉納法索1位，期盼培育出非洲國家的史懷哲（Albert Schweitzer），為遠闊的非洲大地及其子民提供第一時間的醫療服務。



【圖：國際學生個個多才多藝，如史瓦濟蘭同學即常在北醫各大重要場合中獻聲（右圖）】

臺北醫學大學校長
周雲謹 2012/08